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Список принятых сокращенпй.

диис куЭ - Автоматизированная информационно - измерительнаJI система

коммерческого учета электроэнергии

АРМ - автоматизированное рабочее место

ик - измерительньй канал

МХ - метрологические характеристики

НД - нормативнi}я документация

ПЭВМ - персональная электронно-вьItIислительная машина

ПО - програп{мное обеспечение

СИ - средстваизмерения

СУБД - системауправления базами данньж

тн

тт

- трансформатор напряжеЕия

- трансформатор тока

УСД - устройство сбораданных

эд - эксплуатационнtш документация

иик - информачионно-измерительный комплекс

ивкэ - измерительно-вычислительньй комплекс электроустановок

ИВК - измерительно-вычислительный комплекс

J



1. Введение.

1.1 Настоящая методика устанавливает порядок проведения первичной и периодических пове-

рок системы автоматизированной информационно-измерительной коммерческого rIета
Ьп.*rр"".ской (ДИис куэ) ооо кЭлектросети)- ( далее _Аиис кУЭ), а такЖе измерительньгХ

кzlнЕlлов, дополнительно ввоДимыХ в систему. Поверке подлежат измерительные каналы, по ко-

торым производится расчетный (коммерческий) rIет электрической энергии,

1) Метод"*u p*pudoTaga в соответствии с требованиями нормативных докуN(ентов (НЩ): МИ

з290-2010, пр so.i.009-94, госТ 7746-200|, госТ 1983-2001, госТ з|8|9.22-2012 при измере-

нии активной электроэнергии и ГоСТ з|8|9.2з-2012 при измерении реактивной электроэнергии

по каждому npr.o.i"n.""ro (измерительному KaHa;ly) и эксплуатационной документации (ЭЩ) на

компоненты АИИС кУЭ .

1.3 Рекомендуемый межповерочный интервал систgмы - 4 года,

2. Назначение

дииС КУЭ прелназЕачена для измерения активной и реtктивной электроэнергии, потребленной

за установленные интерв.rлы времени отдельными технологическими объектаrr,rи (Аиис куэ)
ооо кэлектросети), автоматического сбора, хранения и обработки полуЧенной информации.

3. Условия проведения поверки.

При проведениИ tIоверкИ должнЫ соблюдаться рабочие условиJI экспJryатации компонеIIтов, вхо-

дящих в состав лиис куэ, в соответствии с Н/щ на эти компоненты.

4. Требования к квалификации поверителей.

4.1 К проведению поверки допускаются лица, аттестованные в качестве поверителей в порядкео

установпенном Федераrrьным агентством по техничоскому регулированию и метрологии в соот-

Ь.r.r"", с ПР 50.2.0 |z,gц <Порядок аттестации поверителей средств измерений)), изrIившие на

стоящ}/Ю методикУ поверкИ и руководство по эксплуатации дИИС куэ, имеющие стаж работы

по данному виду измерений не менее 1 года, а также прошедшие инструктаж по технике безопас

ности nu рьбоr* месте и имеющие группу по технике электробезопасности не ниже III,

4.2 Измерение втори.пrой нагрузки измерительньIх трансформаторов тока, входящих в состав

дииС куэ, осуществJUIется персон€UIом, имеющим стаж работы по даЕному виду измерений не

менее 1 года, изучившим документ кметодика выполнения измерений мощности нагрузки транс-

форматоров тока в условиях эксплуатации) и прошедшим обуlение по проведению измерений в

соответстВии с указанныМ докуI!{ентом. Измерение проводят не менее двух специалистов, один из

которьтх должен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000

В с группой по электробезопасности не ниже III,

4.3 Измерение вторИчной нагРузки измеРительньIх трансформаторов напряжения входящих в со-

став диис куэ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измере-

ний не менее 1 года, изучившим докр{ент кметодика выполнения измерений мощности нагру3ки

трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обуrение по проведонию

*raрь"rи в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не монео двух специа-

листов, один иЗ KoTopbIx должен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на уста-

новках свыше 1000 въ группой по электробезопасности не ниже IV,

4.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измеритольным трансформато-

ром напряжения, входящими в состав АииС куэ, осуществJIяется персоналом, имеющим стаж

работы по данному виду измерений не менее 1 года, изу{ившим документ кметодика выполне-

,r"" 
"araрений 

потерь напряжения в линиях соединения счетчика с трансформатором нчшряжения

в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение по проведонию измерений в соответствии с

чказанным докyментом. Измерение проводят не менее двух специалистов, один из которьtх дол-



жен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой
по электробезопасности не ниже IV.

5. Требования по безопасности.

5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности, предусмотренные
кПравилами технической эксплуатации электроустановок потребителей и правилalп{и техники
безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей> (издание 3-е), кПравилами
техническоЙ эксплуатации электрических станций й сетей>l, ГОСТ 12.2.007.0-75, ГОСТ
12.2.007.З-75, ГОСТ 2226|-94 и укtваниями по безопасности, оговоренными в технических опи-
саниях, руководствах по эксплуатации на измерительные компоненты системы, в соответствую_
щей документации на эталоны и другие средства поверки.

5.2 Трансформаторы тока и трансформаторы напряжения в экспJryатации должны соответствовать
требованиям безопасности по ГОСТ 12.2.007.З-75 и ГОСТ 12.2.007.0-75. Один из выводов вто-
ричных обмоток ТТ и ТН должен быть заземлен.

5.3 Счетчики электроэнергии в эксплуатации должны соответствовать требованиям безопасЕости
по ГОСТ 2226|-94, ГОСТ 12.1.0З8-82 и ГОСТ Р 51350-99. По способу защиты человека от пора-
жения электрическим током счетчики должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.007-75.

5.4 Металлический цоколь счетчика должен быть заземлен. Требования к зажимап,l зff}емлениrl
должны соответствовать эксплуатационной докуI\{ентации счетчика.

5.5 Все клеммы, находящиеся в зажимной коробке счетчика, должны закрываться крышкой, при_
способленноЙ для пломбирования. Крышка должна закрывать нижние винты крепления счетчика

к щиту, а также подводимые к счетчику провода не менее чем на 25 мм.

5.6 Требования безопасности контроллера и сервера должны соответствовать требованиям Гост
12.2.00З-74 и ГОСТ 12.2.007,0-75. Технические требования в части безопасности должны соответ-
ствовать ГОСТ Р 51350-99 (МЭК 61010-1-90) классу защиты не ниже 1.

5.7 Корпуса устройств (блоков), входящих в устройства сбора и передачи данньIх, должны быть
заземлены. Требования к зажимам заземления должны соответствовать эксплуатационной доку-
ментации устройств (блоков).

5.8 Вьтчислительные средства, входящие в состав АИИС КУЭ, должны по безопасности соответ-
ствовать требованиям, предъявJIяемым к ПЭВМ.

6. Эталоны и вспомогательные устройства.
При проведеЕии поверки применяются этtlлоны и вспомогательные устройства, указанные

в таблице 2
Таблица 2

Наименование и назначение средств поверки и вспомо-
гательного оооDYдования

Термометр лабораторный ТЛ-4, диапшон измерений
(- 50...+100)"С; кJIасс точности 0,1; ценаделения 0,1ОС

Барометр-анероид БАММ.
Относительнtш погрешность +5Yо;

Атмосферное давлеIlие 80.. . 106 кПа
Психрометр М-4М, кJIасс точности 2,0

Радиочасы МИР РЧ-01
Мультиметр кРесурс-ПЭ>. Пределы допускаемой аб-
солютной погрешности измерений угла фазового сдви-
га между напряжениями * 0,1 О. Пределы допускаемой
относительной погрешности измерений напряжения:
от 15 до 300 В + 0,2Yо: от 15 до 150 мВ * 2.0 %.



Примечание:

.Щопускается применение других СИ
7. Операции поверки.

При проведении поверки должны быть вьшолнены операции, указанные в таблице J$3.
Таблица Jф3.

лы допускаемой относительной погрешности измере-
ний тока: от 0,05 до 0,25 А + 1,0 0/о; от 0,25 до 7,5 А *
0,з уо. Пределы допускаемой абсолютной погрешности

й частоты * 0,02 Гц;
Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответ-
ствии с угвержденным докр{ентом кМетодика выпол-
нения измерений мощности нагрузки трансформаторов
тока в условиях эксплуатацииD или Паспорт-протокол
на ИК.

средства измерений вторичной нагрузки Тн в соот-
ветствии с утвержденным документом <Методика вы-
полнения измерений мощности нагрузки трансформа-
торов напряжения в условиях эксплуатации) или Пас-

Средства измерений падения напряжения в линии со-
единении счетчика с ТН в соответствии с угвержден-
ным докр{ентом <Методика выполнения измерений
падения напряжения в линии соединения счетчика с
трансформатором напряжения в условиях эксплуата-
ции> или Паспорт-протокол на ИК.

Наименование аппаратньIх и программЕьIх средств

Персональный компьютер, оптический преобразо-
вательв комплектеспо:
ПО <Пирамида 2000>
По KAdmin Tools>

Обработка информации по-
лl^rенной по ИК
,Щля опроса счетtIиков

Наименование операции
Номер

пункта Н.Щ

по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной

l.Подготовка к поверке

2.Внешний осмотр

3. Проверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

6. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
измерительньIх трансформаторов напря-

7. Проверка нагрузки вторичньD( цепей
из меDительных тDансФоDматоDов тока
8. Проверка падения напряжения в ли-
нии



8. Подготовка к поверке.

8.1. ЛIя проведения поверки представJuIют слеryющуIо документацию:

о руководство по эксшryат.щии Д|IИС КУЭ;
. описЕlние типаАиИС КУЭ;
о свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИК, и свIцетеJьство о

предьцущей поверке системы (при периодrческой и внеочередIой поверке);
о поспорта-протокоJш на ИК;
о рабо.п-lе )Iryрналы АИИС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям эксшryатации

за межповеро.пrьй интервал (только при периодической поверке).

8.2.Перед проведением поверки вьшолняют следуюuше подготовитеJIьные работы:

о проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и
о персонtlла энергообъектов к местам установки измеритеJьньD( трalнсформаторов, счетчиков

электроэнергии, контроJIлеров, по рд}мещению этtlлонов, откJIючению в необходимьD( cJry-

чаях поверяемьD( средств измерений от rrrгатной схемы;
. проводяг организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности повероч-

ных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по экспJryаIации
применяемого оборуловtlния;

о средства поверки вьцер)Iс,Iвают в условиrtх и в течение времени, устtlновленньD( в Нтщ на
средства поверки;

. все средства измерений, которые подIежат зазеIчшению, доJDкны бьrь надежно заземлеЕы,

подсоединение зtDкимов зtшрlтного заземлениJI к кокryру заземления должно производIться

ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоедлнений.

9. Проведение поверки.
9.1 Внешний осмотр и проверка комплектности.

Методика поверки.
При проведении проверки внешнего видаи комплектности проверяется:

- соответствие номенклатуры и типов технических и прогрztммньIх компонентов АИИС
КУЭ паспортным;

_ наличие и качество зtlземления корпусов компонентов системы и металлических шка-

фов, в которых они расположены;
_ внешний вид каждого компонента системы с целью вьUIвления возможньтх механиче-

ских повреждений, загрязнения и следов коррозии;
- наличие напряжения питания на счетчиках (лолжен работать жидкокристал.тпrческий

индикатор счетчика);
- наличие напряжения питания на мультиплексорах (должен светиться светодиоД сигна-

лизирующий о наличии питания);
- наличие напряжения питания на преобрiвоватеJIях интерфейсов (должен светиться сВе-

тодиод, сигнt}лизирующий о наличии питания);
- функционирование (должна функционировать операционная система необходиМtul для
пDогDаммы данньгх):

9. Проверка суточной погрешности
Измерения времени

l0.Проверка отсугствия ошибок инфор-

l1. Проверка ПО
l2.Определение пределов допускаемьtх

относительньtх погрешностей измере-
ния активной и реактивной элекгриче-
ской энергии длярабочих условий

13. Оформление результатов поверки



- маркировка технических средств должна быть нанесена четко и должна соответство-

вать ГОСТ 2226t -94;
- соединитепьные информационные провода не должны иметь каких-либо повреждений

(<оголений>), которые могли бы свидетельствовать о несанкционированном вмешательстве в

лиис куэ.
Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:

Если перечисленные операции настоящего пункта МП полностью выполнены

9.2 Проверка измерительных компонентов АИИС КУЭ.

При проведении проверки измерительных компонентов АИИС КУЭ необходимо проверить:

- нitличие действующих свидетельств (записей в паспортах) о поверке измерительньD( трансфор-

маторов напряжения и тока, счетчиков электроэнергии.
Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если все измерительные компоненты системы поверены. Имеются действующие свиде-

тельства (записи в паспортах) о поверке измерительньD( трансформаторов напряжения и тока,

счетчиков электроэнергии .

Если обнаружены просроченньIх свидетельстВ о поверке измерительньIх компонентов или

свидетельСтв, сроК действиЯ которьrХ близоК к окончаНию, дttльНейшие операции по поверке ИК,
в который они входят, выполняют после их поверки.

9.2.1 Проверка счетчиков электрической энергии.
Методика поверки.
При проведении проверки счетчиков электрической энергии необходимо провериТь:

- наличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовьтх организаций на

счетчике;
- наличие докуr{ентов энергосбытовьIх организаций, подтверждtlющих правильность

подкJIючеНия счетчиКа к цепяМ тока И напряжения, в частности, правильность чередования

фаз. При отсутствии таких докуI!{ентов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют пра-

вильностЬ подключеНия счетчиКов к цепяМ тока и напряжения (соответствие схем подкJIюче-

ния - схемаN{, приведенным в паспорте насчетчик);
- проверка соответствия индикации даты в счетчик9 календарной дате (число, месяц,

год);
- работоспособность оптического порта счетчика;
- проверка автоматического измерения приращений активной электроэнергии;

-проверка автоматической коррекции времени.
проверка работоспособности оптического порта счетчика и опрос счетчика че-

рез опr""еский порт с помощью переносного компьютера и оптического преобразовате-

ля.

Методика поверки

На переносном компьютере после его вкJIючения допжно бьrгь активировано ПО
<Admin Tools>

после загрузки программы " Admin Tools " на экране монитора компьютера появJIяется

главное окно программы. Рис1 .

затем в <<списке типов устройств>, который находится в левой части рабочего интерфейса про-

граммы выбираем тип устройства, с которым булет производиться работа.
поaпa выбора в списке, нужного устройства, в основной рабочей области окна становится доступна
<стартовая Ъrра"rцао предназначенная для настройки и установки <сеанса связи)) с устройством вы-

бранного ,"na 
" 

просмотра отчета о текущих показаниях счетчиков (, сЕ303, , cЕl02) необходимо в

ucn"cke типов устройств выбрать самый верхний элемент <устройство>. После чего в списке доступ-

ных действий появится пункт <Текущее сощqдцц9 2). на для перехода к ок-
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ну ,,текущее состояние устройств> необходимо произвести двойное нажатие левой кнопкой мыши.

в результате появится окно <текущее состояние устройств>. По окончанию чтения все найден-

ные устройства и считанные данные отображаются в <списке найденных устройств> .

Рис1
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выделить все chl+A

отшенить выделение всех ctrl+D

Обратить выделение всех Ctrl+T

выделить ctrl+o

отпенить выделение ctrl+B

Выделить все ctrl+A

отменить выделениа всех (trl+D

обратить выделение всех ctrl+T

6 Счrrтатьнастрой<и € Шлорт 'ý Эксглорт 
' 

ф. ГЬказать

i (9 Ъ икгервал вреfiffiи
r]rl,ib,zgbB_ooioo;oo.,,+ j|14.iO.rodOb,b0;00_'- a,
i ф глубина опроса от текущего монента

i1

Группа веллчин Tl4гl велич],|tlы КДЕ

@ Мощность

р мощность активная отпущеннёя

В Мощность реактивная потребленная

@ Мощность реактивная отпиtJенная

Таблица

{ата/вреня
1 1 .10.2008 02:30 - 03:00
l 1 .10.2008 0з:00 - 0З:30
l 1.10,2008 0З:30 - 04:00
l l. l0.2008 0{:00 - 0,1:30
l 1 .10.2008 0{:30 - 05| 00

l 1, l0.2008 05:З0 - 06:00
1 1,10.2008 06:00 - 06|30
1 1, t0.2008 06:З0 - 07:00
1 1, l 0,2008 07l00 - 07: з0
1 1.10.2008 07:30 - 08:00
l l. l0,2008 08:00 - 08:З0
1 1. l 0,2008 08:з0 - 09:00
l 1. l0.2008 09:00 - 09:30

мощность акт1,1вная потреблеrная (Значе+rие) Статус i;ii*j
.* 

rj
0,3699
0,з723
0,збзв
0,з65{

Рис 4
Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной :

результат проверки считается положительным, если есть данные о 30 минутньж зна-
чениях мощности, и они отображаются в окне прогрtlммы.

проверка соответствия индикации даты в счетчике календарной дате (число,
месяц, год)

перед поверкой системы необходимо проверить соответствие даты и времени счет-
чика календарной дате и времени.

Методика проверки
Проверка осуществJUIется визуirльно или с помощью переносного компьютера с уста-

новленным По KAdmin Tools>. С индикатора счетчика визуально снимаются показания даты,
временИ и сравниВtlютсЯ с кшIендарными (на индикаторах всех счетчиков должны присугст-
вовать показания текущей даты и времени) или с помощью переносного компьютера с уста-
новленным По <Admin Tools>. Открыть закладку кСчитать>. В основном рабочем oKHJ появится
информация о текущем времени устройства и времени компьютера фис 5).

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если текущiц дата и текущее время полr{енные при визуальном осмотре и во время

работы с переносным компьютером совпадают с астрономической датой и временем.

{ата/вреttя в строках

{ата/время в столбцах

Автонатически (наипенылее количество столбцов)
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Панель доступвых действий ва заюIадке

Путы ]Сеть\Объект\СЕЗOЗ (чЗ)\СЕЗOЗ (ч3)\Дата

Ё ПQ объект
, ,,ПФ сЕз0з(ч6)
,,,,ПФ сЕзOз(ч6)(2)
, !ф сЕзOз(ч6)(з)
, ПФ сЕзOз(ч6)(4)

ПФ сЕзOз(ч6)(5)

Ис сЕзоз (чз)

врня (зина)

сеrФl

{ата/враlя
|iз"Or2Oо, l}56.{? 

**-l
t,,,:,_:.::::_:,,-_._:_:j._-__-_:,.:.:.......,,,,,.,........,.,.,,,,,,,,,,,,,,.,.,.,.,...,,,,,.}

Деь недеrи

Ф Щ Конфигурация

Е dr Состояние

G $ !анныеиэмерений
ý.ý Журнал событий

1' Считать l Коррекция "* Записать

Разд ел О,Щата/вр 
е пtя" в "Пр ов од ч ике уст о йств ar

Рис5

9.2.2. Проверка контроллера
Методика поверки.

,Щля проверки функционирования контроллера необходимо:
- подать напряжение питания на все компоненты системы, проследить за правиJIьностью про-

хождения загрузки операционной системы,
запустить на выполнение программное обеспечение ПО (Пирамида 2000)

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:

- Если загрузка операционной среды прошла успешно, программа успешно запущена и ото-
бражает необходимые данные: счетчики опрошены, нет сообщений об ошибках, данные архивов
по 30-и минугному профилю в базе данных контроллера соответствуют показаниям счётчиков
системы, имеются данные о коррекции времени - контроллера считается исправно функциони-
рующим.

9.2.3 Проверка сервера.
Проверка правильности функционирования сервера.
Методика поверки.
,Щля проверки функционирования сервера необходимо:
- подать напряжение питания на все компоненты системы, проследить за правильно-

стью прохождения загрузки операционной системы,
- запустить на выполнение программное обеспечение ПО (Пирамида 2000), далее проверяют
- работу tшпаратньж кJIючеЙ.
- опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
Выключают компьютер и снимaют аппаратную защиту (отсоединяют кJIюч от порта компьютера).
Включают компьютер, загружают операционную систему и запускtlют прогрЕlп{му.

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если полlлrено сообщение об и (кJIюча защитьD), оп х покtвании
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всех счетчиков электроэнергии.

9.3. Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов напряrке-
ния.

Методика поверки.
9.3.1 Проверяют ншIичие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых организа-
ций на клеммньIх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком. Проверяют
наличие оригиналов актов, подтверждtlющих правильность подкJIючения первичньD( и вто-

ричньж обмоток ТН.
9.3.2 Проверяют наличие данньгх измерений мощности Еагрузки вторичньж цепей ТН по МИ
3195-2009 кГосударственнчш система обеспечения единства измерений мощность нагрузки
трансформаторов напряжения без откJIючения цепей. Методика выполнения измерений> с
оформлением паспортов-протоколов по форме Приложения 11.5 ОАО кАТС>. Срок проведе-
ния ревизии ИК, а также угверждениJI паспортов-протоколов должен быть не более
1 года до момента проведения поверки.
При обнаружении несоответствий по п.9.3 дальнейшие операции по поверке ИК прекраrца-

ются, АИИС КУЭ бракуется и выписывается извещение о непригодности.

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если отклонение вторичного напряжения при нагруженной втори.пrой обмотке со-

cTaBJuIeT не более *10 % от U ном;

9.4. Проверка нагрузки вторичных цепей измерительньш трансформаторов тока.
Методика поверки

9.4.1 Проверяют нilличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовьIх организаций
на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТТ со счетчиком. Проверяют нtlлиtlие
оригинiшов актов, подтверждающих правильность подкJIючения вторичньж обмоток ТТ.
9.4.2 Проверяют нчIличие данньD( измерений мощности IIагрузки вторичньтх цепей ТТ по МИ
3196-2009 кГосуларственнtц система обеспечения единства измерений вторичнЕuI нагрузка
трансформаторов тока без откJIючения цепей. Методика вьшолнения измерений> с оформле-
нием паспортов-протоколов по форме Приложения 11.5 ОАО кАТС>. Срок проведения реви-
зии ИК, атакже угверждения паспортов-протоколов должен быть не более 1 годадо момента
проведения поверки.

При обнаружении несоответствий по п.9.4 дальнейшие операции по поверке ИК
прекращаются, АИИС КУЭ бракуется и выписывается извещение о непригодности.

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если мощность нагрузки вторичных цепей ТТ находиться в диапшоне (0,25-1,0) S

ном.

9.5. Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком.

Методика поверки
Проверяют наличие данньD( измерений падеЕия нzшряжеЕия Uл в проводной линии

связи для каждой фазы по утвержденному документу <Методика выполнения измерений па-
pElMeTpoB нагрузки и вторичных цепей трансформаторов тока и напряжения прибором <Энер-

готестер ПКЭ) в условиях эксплуатации с оформлением паспортов-протоколов по форме
Приложения 11.5 ОАО (АТС). Паспорта-протоколы должны бьrгь оформлены не ранее, чем
за год до проведения поверки Ик. Падение напряжения не должно превышжъ 0,25о/о от но-
минtшьного значения на вторичной обмотке ТН.

При обнаружении несоответствий по п.9.5 дальнейшие операции по поверке ИК
прекращаются, АИИС КУЭ бракуется и выписывается извещение о непригодности.

Критерии результатов поверки:
проверка считается успешной:
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ЕСли падение напряжения в проводной линии связи дJuI каждой фазы не превышает
0,25 Уо от номинального значения на вториtIной обмотке ТН.

9.б. определение суточной погрешности измерения текущего времени
Методика поверки

включается питание и зi}пускается тестирующая прогрrtп{ма центрztльного компьютера в режи-
Ме инДикации текущего значения системного времени. К центральному компьютеру подкJIюча_
ются радиочасы и запускается технологическаJI программа TEST_MOD.EXE. В момент, когда на
дисплее появится ровно одна минута следующего часа, произвести синхронизацию центрального
компьютера и радиочасов. Через сутки провести измерения в конце того же часа и определить
рzrзницу показаний:

^,^оrrо" 
= t'. - t' 

,

где /l - время определенное радиочасами МИР РЧ-01;

'2 
- системное время центрального компьютера

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если погрешность часов компонентов системы не превышает *5 с.

9.7.Проверка отсутствия ошибок информационного обмена между компонентами АИИС
Операция проверки отсутствия ошибок информационного обмена предусматривает

экспериментальное подтверждение идентичности числовой измерительной информации в
счетчиках электрической энергии (исходная информация), и пЕlluяти Б.Щ сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны
бьrгь включены.
9.7.1 На центральном компьютере (сервер БД) системы распечатывают значения активной и
реактивной электрической энергии, зарегистрированные с 30-ти минугным интервzlлом и
профиль нагрузки за полные предшествующие дню проверки сутки по всем ИК. Проверяют
нttлиЧие данньIх, соответствующих каждому 30-ти минутному интервt}лу времени. Пропуск
ДаннЬж не допускается за искJIючением случаев, когда этот пропуск бьlл обусловлен откJIю_
чением Ик или устраненным откalзом кzкого-либо компонента системы.
9.7.2 Распечатывают журнал событий счетчика и сервера и отмечают моменты нарушения
связи между измерительными компонентtlми системы. Проверяют сохранность измеритель-
ноЙ информации в пЕlп{яти центрtlльньIх компьютеров (серверах) системы на тех интервЕrлах
времени, в течение которого была нарушена связь.
9.7.3 Используя переносной компьютер, считывtlют через оптопорт профиль нагрузки за пол_
ные предшествующие дню поверки сутки, хранящийся в памяти счетчика. Различие значений
активной феактивной) мощности, хранящейся в пап,lяти счетчика (с y"reToM коэффициентов
трансформации изморительньD( трансформаторов) и базе дztнньtх центрЕlльного компьютера
(сервера Б.Щ), полуrенЕые по п.9.7.1, не должно превышать двух единиц младшего разряда
rIтенного значения.

При обнаружении несоответствий по п.9.7 дальнейшие операции по поверке ИК пре-
краrrlаются, АИИС КУЭ бракуется и выписывается извещение о непригодности.

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешпой :

Если разность показаний индикатора счетчика и ИВК не превышает двух еди_
ниц младшего (последнего) разряда, считtlют, что данныЙ измерительныЙ канап прошел про-
верку успешно.

10 Идентификация программного обеспечения
Проводится поверка соответствия заrlвленньtх идентификационньж данньгх прогрЕlI\,Iмного

обеспечения, указанньIх в Описании типа:
-наименование прогрaммного обеспечения;
-идентификационное наименовtlние прогрilммного обеспечения;
-номер версии идентификационный номер) [рогрtlN,lмного обеспечения;

иденти много обеспечения испол-
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няемого кода);
-zrлгоритм вычисления цифрового идентификатора програп{много обеспечения.
- проверка уровня защиты прогрzlммного обеспечения от непреднtlмеренных и предна-
меренных изменений.

Проверка илентификационного наименования ПО, версии метрологически значимого ПО
и его даты создания, цифрового идентификатора программного обеспечения (контрольная
сумма исполняемого кода) уровня ИВК.

Методика проверки ПО <Пирамида 2000).
Чтобы узнать версию установленного Программного обеспечения, необходимо с сервера, запус-
тить программу Консоль АИИС <Пирамиды. В открывшемся окне укaLзаны наименование и вер-
сия По.
,Щля выполнения процедуры KoHTpoJuI метрологического модуля необходимо при помощи про_
грttп{мы кКонтроль модулей> выполнить следующие операции:

- На вкJIадке кСписок модулей> в поле кСписок модулей> укЕвать полньй пугь метрологи-
ческого модуJuI кС :\P2kServer\Metrolo gy.dll > ;

- Нажать кнопку кСтарт> напанели управления;
- Сравнить значение MD5, полrIенное на вкJIадке <Журнал KoHTpoJuI модулей>, со зЕачени-

ем, укtванным в сертификационной докр{ентации.
Критерии результата проверки:
Проверка считается успешной:
Еспи название ПО, номер версии (идентификационный номер), контрольнtul суNIма, по-

лrIенные с помощью утилиты, совпадают с зЕuIвленными в докуN{ентации на ПО результат про_
верки положительный.
ИдентификационЕые данные (признаки) программного обеспечения кПИРАМИЩА 2000>
приведены в Таблице 3.
Таблица 3

наименование По Идентификационно(
наименование По

Номер версии
(идентифи-
кационный
номер) ПО

Щифровой иденти-

фикатор ПО (кон-
трольнаJI сумма ис-
полняемого кода)

Алгоритм вы-
числения циф-

рового иденти-

фикато ра ПО

Молуль вычисления значений
энергии и мощности по груп-

пам точек учета

calcclients.dll 1.0
е557l2dOЬlЬ2190б
5d63da949l l4dae4 MD5

Модуль расчета небаланса
энергирt/мощности

CalcLeakage.dll 1.0
b1959fГi0belebl7c
83fl/ЬOfбd4аl32f MD5

Молуль вычисления значений
энергии потерь в линиях и

трансформаторilх
CalcLosses.dll 1.0

d79874d 1 0fc2b l 56
a0fdc27e l са480ас MD5

Общий модуль, содержащий

функции, используемые при
вычислениях рiвличных зна-
чений и проверке точности

вычислений

Metrology.dll 1.0
52e28d7b608799bb
Зссеа4 l b548d2c83 MD5

Молуль формирования расчет-
ных схем и контроля целост-
ности данных нормативно-
справочной информации

SynchroNSLdll 1.0
530d9b0 l 26f7cdc23e

cd8l4c4eb7ca09 MD5

Критерии результата проверки:
Проверка ечитается успешной:

Если название ПО на экране компьютера, номер версии (идентификационньй номер), контроль-
нtш с ные с помощью утилиты, совпадают с зtlявленными в докуN[ентации на ПО
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результат проверки полокительный.

11. определение пределов допускаемых относительных погрешностей измерения аrсгивной
и реактивной электрической энергии в рабочих условиях

Методика определение пределов допускаемых относптельных погрешностей пзме_

рения активной и реактивной элеrсrрической энергии в рабочих условпях.

Относительные погрешности измерения активной и реактивной электрической энергии для рабо-
чих условий, рассчитывtlются по формуле:

4 = t1,1 бi + 6} + 6} + 6', + 6'" + 6!, + 6!, + 6'u + 6}"u + бf," 
(1)

.Щоверительные границы относительной погрешности результата изморений количества активной
и реактивной электрической энергии при доверительной вероятности Р:0,95:

в диапазоне тока 0,01.I1H < I1 < 0,05.I1H
в диапазоне тока 0,05.IlH < I1 < 0,2.I1H
в диапазоне тока 0,2.IlH < I1 < 1,0.I1H

в диапЕвоне тока 1,0.I1H < I1 < 1,2.I1H
Критерии результата поверки:
Проверка считается успешной :

Если полl^rонные значения погрешности в рабочих условиях по каlкдому измерительному
каналу соответствуют техническим требованиям ОРЭ.
12. Оформление результатов поверки.
12.1. Результаты поверки оформляются записью в протоколе поверки произвоJьной формы.
t2.2.При положитольньIх результатах поверки вьцается кСвидетельство о поверке)) в соответст-
вии с ПР 50.2.006-94.

12.3. При отрицательных результатах поверки система к эксплуатации не допускается и вьшисы-
вается кИзвещение о непригодности) в соответствии с ПР 50.2.006-94 с укванием причин непри-
годности.
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